
Przedmiot zamówienia: 

PRZEBUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO 
- PRZY UL. WIDOK 3 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 8 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 12 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 14 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 1 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 2 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 4 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 10 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 14 W STARACHOWICACH 
Oznaczenie wg CPV: 

45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne 

Zamawiający 

GMINA STARACHOWICE  
ul. RADOMSKA 45, 27-200 STARACHOWICE 

Opracował: 

Szymon Paduszyński 
nr upr. WKP/0192/OWOK/07 

 

  

Stadium: 

Załącznik do SIWZ 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Branża: 

STB 1.1 ROBOTY ROZBIÓRKOWE I WYBURZENIOWE 
Data opracowania: 

Październik 2018 



 

 

UWAGA 
  

Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych polegających na zastosowaniu innych materiałów, urządzeń i elementów 
wyposażenia niż określone w specyfikacji pod warunkiem wykazania przez Wykonawcę spełnienia co najmniej identycznych 

parametrów użytkowych proponowanych rozwiązań, przytoczonych przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla przedmiotu 
zamówienia. 
 

Proponowane przez Wykonawcę rozwiązania równoważne powinny zapewnić wszystkie wymagania związane z funkcjonalnością, 
sposobem obsługi i bezpieczeństwem określone w Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny spełniać wymagania jakie 
stawiają przytoczone normy i aprobaty lub dokumenty im równoważne. Zastosowanie rozwiązań równoważnych wymaga dodatkowo 

zgodności z dokumentacją projektową pod względem funkcjonalności, sposobu i miejsca montażu, ilości i właściwości zastosowanych 
urządzeń oraz uzyskania akceptacji Zamawiającego i Projektanta.  
 

W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia stosownych dokumentów, wykazujących równoważność proponowanych rozwiązań. 
Złożone  dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiającego, który podejmie decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i 
elementów wyposażenia lub ich odrzuceniu w przypadku wykazania ich nierównoważności. 

 
Wszystkie przytoczone w specyfikacji normy i aprobaty techniczne zastąpić można innymi normami lub aprobatami pod warunkiem 
zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych parametrom 

technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego. 

PRZEBUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO 
- PRZY UL. WIDOK 3 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 8 W STARACHOWICACH 

- PRZY UL. WIDOK 12 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 14 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 1 W STARACHOWICACH 

- PRZY UL. ROBOTNICZA 2 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 4 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 10 W STARACHOWICACH 

- PRZY UL. ROBOTNICZA 14 W STARACHOWICACH. 
 
1.2.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania rozbiórek i wyburzeń realizowanych w ramach 
przebudowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych w Starachowicach. 
 

1.2.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna jest częścią dokumentacji przetargowej niezbędnej przy realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1.  
 

1.2.3. Zakres Robót objętych  
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie rozbiórek oraz 
wyburzeń. 

 
Wszelkie roboty, prace dodatkowe, czynności, materiały, rozwiązania, etc. nieopisane lub nie wymienione w poniższej Specyfikacji, a 
konieczne do przeprowadzenia, z punktu widzenia Prawa, sztuki i praktyki budowlanej, kompletnych prac budowlanych muszą być 

przewidziane przez Wykonawcę na podstawie analizy dokumentacji Projektu Wykonawczego. 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

Prace tymczasowe i towarzyszące: 

 geodezyjne wytyczanie zakresu prac 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji  

 inwentaryzacja powykonawcza 

 wykonanie tymczasowych przyłączy wody, energii elektrycznej, kanalizacji, telekomunikacji i innych mediów potrzebnych 
Wykonawcy 

 urządzenie, utrzymanie i likwidacja placu budowy 

 utrzymanie urządzeń placu budowy 

 pomiary do rozliczenia robót 

 działanie ochronne zgodnie z warunkami bhp 

 utrzymanie drobnych narzędzi 

 usuwanie z obszaru budowy odpadów i zanieczyszczeń 

 wykonanie dróg tymczasowych 

 oświetlenie i ogrzewanie pomieszczeń pracowniczych 

 obmiarowanie punktów poboru mediów 

 koszt zajęcia pasa drogi 

 koszt zajęcia chodnika 

 zabezpieczenie i oznakowanie terenu rozbiórki. 
Wykonawca zobowiązany będzie do wykonania i utrzymywania w stanie nadającym się do użytku oraz likwidacji wszystkich robót 
tymczasowych, niezbędnych do realizacji przedmiotu zamówienia. Robót tymczasowych i prac towarzyszących Zamawiający nie będzie 
opłacał oddzielnie. 

 
1.4. Informacje o terenie budowy 
Ogólne informacje dotyczące terenu budowy podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
Miejsca na bazy, magazyny, składowiska i drogi transportowe powinny być tak wybrane, aby nie powodować zniszczeń w środowisku  
naturalnym. Powinny zostać podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych, 

przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu, możliwością powstania pożaru. Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót 
norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 
Wykonawca ma obowiązek utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy, przestrzegać 

przepisów ochrony przeciwpożarowej. Za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat prowadzonych robót albo 
przez personel Wykonawcy, odpowiedzialny jest Wykonawca. 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. Odpowiada za 

ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca, o 
ile umowa nie stanowi inaczej, uzyska od odpowiednich władz będących właścicielem instalacji potwierdzenie o ich lokalizacji.  
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.  

Możliwe jest występowanie instalacji sieci niezinwentaryzowanych na mapach, których przebieg nie jest znany. O fakcie 
przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z 
nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw, oraz ponosząc ich koszt. Podczas realizacji robót 

Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  
 
1.5 Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 

Główny przedmiot : 45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne. 
 



 

 

1.6. Definicje określeń podstawowych. 
Określenia podstawowe w niniejszej STB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w 

specyfikacji STB 0.0 Wymagania ogólne. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

Wymagania ogólne dotyczące materiałów podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
Do robót objętych niniejszą Specyfikacją materiały nie występują . 
 

2.1 Zagospodarowanie materiałów z rozbiórek 
Wszystkie materiały z rozbiórki winny być posortowane na tymczasowym składowisku. Posiadacz odpadów powinien postępować z nimi 
w sposób zgodny z zasadami gospodarowania odpadami oraz wymogami ochrony środowiska. Materiały z rozbiórki obiektów powinny 

być posegregowane w miejscu ich demontażu i magazynowane selektywnie do czasu wywozu z placu rozbiórki. Zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. z 2001 r. Nr 112 poz.1206) 
materiały z rozbiórki należą do grupy 17 – odpady z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych oraz infrastruktury 

drogowej. Na skutek prowadzonych prac rozbiórkowych powstaną na placu rozbiórki następujące rodzaje odpadów : 

 17.01.01. – gruz betonowy 

 17.01.02. – gruz ceglany 

 17.01.03. – odpady innych materiałów ceramiki i elementów wyposażenia 

 17.01.80 – usunięte tynki 

 17.02.02 – szkło 

 17.02.03 – tworzywa sztuczne 

 17.03.80 – papa odpadowa 

 17.04.05 – żelazo i stal 

 17.06.04 – materiały izolacyjne, budowlane 

 17.09.04 – zmieszane odpady z demontażu inne niż wyżej wymienione. 
Z rozbiórki powstaną odpady obojętne, nie powodujące zanieczyszczenia środowiska lub zagrożenia dla ludzi. Z wytworzonych 
materiałów należy wydzielić odpady do recyklingu i utylizacji. Pozostałe odpady podlegają składowaniu na składowisku odpadów 
komunalnych. Niektóre materiały uzyskane z rozbiórek do ewentualnego wykorzystania zakwalifikuje przedstawiciel Zamawiającego. 

Zakres elementów do  przekazania Zamawiającemu po demontażu określa dokumentacja projektowa. 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót. Roboty mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie przy użyciu odpowiedniego sprzętu zaakceptowanego 

przez Zamawiającego. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy. Wykonawca dostarczy Inspektorowi 
nadzoru kopię dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Sprzęt i 
narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać 

wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Powinny być utrzymywane w stanie zapewniającym ich 
sprawne działanie, stosowane wyłącznie do prac do jakich zostały przeznaczone i obsługiwane przez przeszkolone osoby.  
Wykonawca przy doborze sprzętu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy i mogące mieć wpływ na ograniczenia dla 

jego zastosowania. W szczególności należy uwzględnić ograniczenia wynikające ze skrajni istniejących wjazdów na teren budowy,  
dostępności wjazdu z drogi publicznej, występowania trakcji tramwajowej i zwartej zabudowy śródmiejskiej o przeważającej funkcji 
mieszkaniowej. 

NARZĘDZIA: 

 Młotki, przecinaki, kilofy. 

 Młoty udarowe elektryczne i pneumatyczne. 

 Szlifierki elektryczne do cięcia stali. 

 Liny stalowe do transportu elementów. 

 Wózki i taczki. 

 Aparaty acetylenowo - tlenowe. 
SPRZĘT I ŚRODKI TRANSPORTOWE: 

 Sprężarki spalinowe z młotami pneumatycznymi. 

 Samochody - wywrotki. 

 Pomosty rurowe przesuwne i nieprzesuwne. 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Wymagania ogólne dotyczące środków transportu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca przy doborze środków transportu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy mogące mieć wpływ na 

ograniczenia dla jego zastosowania.  
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
5.1.Ogólne zasady wykonania robót 

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47 poz. 401). 
 Przed przystąpieniem do wykonywania robót rozbiórkowych należy wykonać :  

 wszelkie niezbędne zabezpieczenia  

 wygrodzenia stref bezpieczeństwa  

 wygrodzenie i oznaczenie miejsc składowania gruzu 
 



 

 

5.2. Roboty przygotowawcze 
Przed rozpoczęciem prac rozbiórkowych należy w pierwszej kolejności przygotować oraz zabezpieczyć teren . 

 
Tablice informacyjne: 
„TEREN ROZBIÓRKI – WSTĘP WZBRONIONY” 

„STREFA ROZBIÓRKI – ZACHOWAJ OSTROŻNOŚĆ” 
„UWAGA – ROBOTY ROZBIÓRKOWE” 
Znajdujące się w pobliżu rozbieranego budynku obiekty użyteczności publicznej, latarnie, słupy z przewodami, drzewa itp. powinny być 

zabezpieczone przed uszkodzeniami. Przy rozbiórce gruz i drobne materiały należy usuwać przez zsypy. Niedopuszczalne jest 
zrzucanie fragmentów rozbieranego budynku na stropy kondygnacji niższych. Roboty rozbiórkowe w przypadku budynku, którego 
dotyczy niniejszy projekt należy prowadzić ręcznie. 

 
5.3. Składowanie i usuwanie odpadów 
Otrzymane w związku z rozbiórką odpady należy w pierwszej kolejności poddać odzyskowi, a jeżeli jest to niemożliwe z przyczyn 

technologicznych, ekologicznych lub ekonomicznych należy je unieszkodliwić oraz wywieźć na miejsce składowania odpadów. Miejsce 
składowania bądź usuwania odpadów na terenie rozbiórki powinno być wygrodzone i oznakowane. Odpady należy usuwać w sposób 
ograniczający ich rozrzut oraz pylenie. Wskazane przez dokumentację lub bezpośrednio przez Zamawiającego elementy pochodzące z 

rozbiórki (elementy stolarki, ślusarki, oprawy świetlne, itp.) będą przekazywane protokolarnie Zamawiającemu do zagospodarowania. 
 
5.4. Wytyczne prowadzenia robót 

 Ze względu na specyficzne warunki budowy, wykonanie robot należy powierzyć personelowi posiadającemu doświadczenie w 
wykonywaniu tego typu robót 

 Roboty należy prowadzić pod stałym nadzorem osób posiadających odpowiednie kwalifikacje zawodowe oraz duże 
doświadczenie przy tego typu robotach. 

 Przy wyjeździe poza teren budowy sprawdzić każdorazowo bezpieczeństwo ładunku przed przypadkowym wypadnięciem z 
pojazdu, oraz czystość kół pojazdów. Materiały uzyskane z rozbiórki należy utylizować (wywóz na wysypisko) lub 
przekazywać protokołem Zamawiającemu, określając rodzaj i ilość przekazanego materiału.  

 Przy wykonywaniu robot należy przestrzegać obowiązujących przepisów w zakresie BHP i p.poż. Do wykonywania robót 
można stosować jedynie narzędzia będące w dobrym stanie technicznym. Prowadzenie prac rozbiórkowych po zmroku i bez 

właściwego oświetlenia jest niedopuszczalne. Ze względu na specyfikę robót rozbiórkowych zatrudnieni przy tych pracach 
pracownicy muszą zostać dodatkowo przeszkoleni w zakresie BHP. 

 Do robot budowanych można przystąpić po zgłoszeniu terminu ich rozpoczęcia Zamawiającemu, co najmniej 7 dni wcześniej, 
wraz z dołączonym oświadczeniem kierownika budowy o przejęciu swoich obowiązków. 

 Kontrolowanie stateczności rozbieranych elementów powinien na bieżąco prowadzić kierownik budowy lub kierownik robót.  

 Teren prowadzenia robót rozbiórkowych należy oznakować (ewentualnie ogrodzić) 

 Nie wolno obalać ścian i słupów przez podkopywanie lub podcinanie. 

 Prowadzenie prac rozbiórkowych o zmroku i bez właściwych warunków pracy jest zabronione. 

 Podczas prowadzenia robót rozbiórkowych należy przestrzegać przepisów BHP zawartych w Dz. U. z 2003 r., Nr 47 poz. 401 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku o bezpieczeństwie i higienie pracy podczas robót 

wykonywania robót budowlanych. 

 Wszystkie prace rozbiórkowe muszą być bezwzględnie wykonywane z uwzględnieniem aktualnej planszy zbiorczej sieci i 
danych geodezyjnych 

 Pracownicy zatrudnieni przy rozbiórce muszą być zabezpieczeni w sprzęt ochrony osobistej, a przy pracach na wysokości w 
szelki bezpieczeństwa 

 Przerwy w pracy należy urządzać o tej samej porze dla wszystkich pracowników prowadzących rozbiórkę. Zabrania się 
stanowczo pracy robotników pod nieobecność na placu budowy osób posiadających odpowiednie uprawnienia (kierownik 

budowy, kierownik robót) 

 ustawić tablice ostrzegawczo - informacyjne o tematyce BHP 
 

5.5. Warunki bezpiecznego prowadzenia robót 

 Szczególną uwagę należy zwrócić na stosowanie przez pracowników zabezpieczeń chroniących ich przed upadkiem z 
wysokości m. in. szelek bezpieczeństwa z linką bezpieczeństwa przymocowaną do stałych elementów konstrukcji aktualnie 
nie rozbieranych 

 Wykonawca robót zobowiązany jest przy prowadzeniu robót rozbiórkowych zachować szczególną ostrożność na styku z 
sąsiednimi obiektami, tak aby wykonywane prace nie spowodowały ich uszkodzenia 

 Po zakończeniu wszystkich robót rozbiórkowych teren należy oczyścić, zniwelować oraz wykonać ewentualne naprawy 
chodników, dróg wewnętrznych, elewacji i innych uszkodzonych w wyniku prac budowlanych elementów infrastruktury 

 
5.6. Rozebranie eternitu 

Wykonawca prac ma obowiązek zapoznać pracowników ze sposobem zapobiegania zagrożeniom związanym z wykonywaniem robót 
budowlanych oraz sposobami postępowania w przypadku wystąpienia tych zagrożeń. Przed przystąpieniem do pracy bezpiecznego 
demontażu płyt azbestowych wszyscy pracownicy posiadają: 

 aktualne szkolenia w zakresie BHP 

 aktualne   szkolenie dla     pracowników     zatrudnionych     przy   bezpiecznym   użytkowaniu, zabezpieczaniu i usuwaniu 
wyrobów zawierających azbest  na stanowiskach  robotniczych  w dziedzinie BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY 

 osoby kierujące pracownikami posiadają aktualne szkolenie dla  pracodawców i osób kierującymi pracownikami     
zatrudnionymi     przy   bezpiecznym   użytkowaniu,   zabezpieczaniu   i usuwaniu wyrobów zawierających azbest  na 
stanowiskach  robotniczych  w dziedzinie BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY 

 ważne (badania lekarskie) zaświadczenie o dopuszczeniu przez lekarza medycyny pracy na danym stanowisku pracy z 
uwzględnieniem pracy przy usuwaniu azbestu 

 pracownicy   wykonujący   prace   na   wysokości   posiadają aktualne zaświadczenia   lekarskie potwierdzające brak 
przeciwwskazań do pracy na wysokości 

 odzież (kombinezon roboczy), odpowiednie obuwie robocze, rękawice ochronne, maski/półmaski, filtry przeciwpyłowe, kask, 
szelki bezpieczeństwa asekuracyjne, 



 

 

 narzędzia – łomy, młotki, obcęgi, przecinaki, folie i worki o odpowiedniej grubości na materiały i odpady zawierające azbest,  

  
Stosowanie ochrony indywidualnej 

Pracownik   przed   wejściem   na   teren   prac   przystępuje   do   zdjęcia   odzieży   własnej  i  przyodziania odzieży roboczej, obuwia 
oraz masek/półmasek służących do ochrony górnych dróg oddechowych. Należy pamiętać aby odzież robocza nie stykała się z odzieżą 
ochronną. W tym celu pracodawca zapewnia odrębne szafki. 

 
Uwaga dotyczy również wszystkich osób nadzorujących, kierowników, wizytujących oraz 
pracodawcę. 

 
Zabezpieczenie i ogrodzenie terenu prac: 
Zagospodarowanie terenu budowy dokonują wyznaczeni pracownicy, których zadaniem jest : 

 wykonać wygrodzenia robót przy demontażu płyt azbestowych 

 wykonać osłonę przed emisją pyłów do środowiska 

 przy wykonywanych robotach należy zamieścić tablicę ostrzegawczą o zagrożeniu azbestem „Uwaga zagrożenie azbestem” 
 

Warunki meteorologiczne 
Podczas prac związanych z azbestem na wysokości obowiązuje zakaz montażu, eksploatacji i demontażu rusztowań, ruchomych 
podestów roboczych w razie gęstej mgły, opadów deszczu, śniegu oraz gołoledzi. 

 
Prac takich nie wolno wykonywać w czasie burzy lub wiatru o prędkości 10 m/s.  
 

Wykluczone   jest   również   prowadzenie   robót   rozbiórkowych,   jeżeli   zachodzi   możliwość przewrócenia przez wiatr c zęści 
konstrukcji obiektu. 
Prace należy wstrzymać, gdy prędkość wiatru przekracza 10 m/s. 

Każdorazowo   po   silnym   wietrze,   opadach   atmosferycznych   oraz   działaniu   innych   czynników stwarzających zagrożenie dla 
bezpieczeństwa wykonywanych prac kierujący pracownikami   dokonuje   monitorowania   miejsca   pracy   i   informuje   pracowników   
o   stanie   ich faktycznym. 

 
Instalacje i rusztowania robocze i ochronne 

 wykonać rusztowania można tylko przez przeszkolonych do tego celu pracowników 

 w rejonie prac w widocznym miejscu umieścić oznakowanie „praca na wysokości” 

 na rusztowaniach wywiesić tablicę określającą dopuszczalne obciążenie pomostów roboczych 

 osoba kierująca pracownikami przed wejściem na dach ocenia dodatkowo stan płyt , łat i elementów nośnych konstrukcji 
informując o możliwym zagrożeniu upadkiem pracowników a także potrzebie zastosowania dodatkowych wzmocnień 

 umieszczenie instalacji odpylającej dokonuje się w miejscach najbardziej do tego wskazanych aby nie zamykały dodatkowo 
przestrzeni roboczej 

 pracodawca ma zapewnić dostateczną ilość worków foliowych do zapakowania płyt azbestowych dla ograniczenia pylenia w 
trakcie transportu 

Obowiązki pracodawcy 

 prowadzić i zapoznać pracowników z oceną ryzyka zawodowego przy pracach wykonywanych w zakładzie uwzględniającą 
zagrożenia w postaci pyłu azbestowego 

 zapoznać pracowników ze sposobami eliminowania pylenia azbestu 

 płyty azbestowe odspajać w całości przy zastosowaniu prostych narzędzi 

 dozorować stosowanie przez pracowników półmasek a w przypadku stwierdzenia przekroczeń NDS włókien respiralnych 
azbestu w środowisku pracy stosować maski z wymiennymi filtrami 

 dopilnować  aby  przy  stosowanych  maskach przez  pracowników  po wzroście  odczuwalnych oporów wymieniać filtry  

 
Uwaga! zabrania się regenerowania filtrów masek służących do ochrony górnych dróg oddechowych 

 zlecać wykonanie pomiaru stężenia pyłu azbestowego w środowisku pracy 

 pracodawca prowadzi rejestr prac i rejestr pracowników narażonych na działanie azbestu. 

 
Przebieg prac – demontaż 
Uwaga!   Zabronione   jest   wywoływanie   nieuzasadnionej   emisji   pyłów   oraz   obróbka materiałów zawierających azbest poprzez 

łamanie, rzucanie, kruszenie lub ciągnięcie po podłożu. 

 demontażu   dokonują   pracownicy   za   pomocą   prostych   narzędzi   odspajając   w   całości demontowane elementy 

 podczas demontażu należy stosować metodę ma mokro pokrywając płyty cienką warstwą wody przy pomocy rozpylacza by 
redukować zjawisko powstawania pylenia 

 transport płyt azbestowych dokonywany jest za pomocą podnośnika elektrycznego lub ręcznego płyt zabezpieczonych przed 
upadkiem 

 transport odłamków należy prowadzić przy pomocy podnośnika elektrycznego lub ręcznego w wiadrach gruzowych lub 
urządzeniach zsypowych. 

 

Uwaga! zabronione jest zrzucanie płyt i odłamków z dachu 

 osoba wykonująca roboty w pobliżu krawędzi dachu płaskiego lub dachu o nachyleniu do 20 %, jest obowiązana posiadać 
odpowiednie zabezpieczenie chroniące przed upadkiem z wysokości (szelki bezpieczeństwa)  

 
Składowanie, magazynowanie i zabezpieczanie 

 teren powinien być zabezpieczony przed wejściem osób niepowołanych 

 magazynowanie   odbywa   się   ta   paletach   ustanowionych   na   twardej   powierzchni   wcześniej zabezpieczonej folią 

 zmagazynowane płyty na palecie owinąć folią i oznaczyć znakiem „zawiera azbest” 

 pracownicy obowiązani są do utrzymywania sprzętu w czystości 



 

 

 składowanie zużytych i zanieczyszczonych ubrań w wydzielonych workach i postępowanie z nimi jak z materiałami 
zawierającymi azbest 

 
Wywóz odpadów 

Oznakowane, zabezpieczone folią zdemontowane elementy i odpady zawierające azbest są odbierane przez specjalistyczną firmę na 
podstawie karty przekazania odpadów oznakowanym pojazdem zgodnie z przepisami o materiałach niebezpiecznych.  
 

Przerwa w pracy 
Pracodawca   zapewnienia   zaplecza   sanitarnohigienicznego   dla   pracowników   (prysznice, pomieszczenia, soc jalne). Pracownikom 
stosującym sprzęt ochrony układu oddechowego pracodawca powinien zapewnić przerwy w pracy na odpoczynek - w miejscach, w 

których nie występuje narażenie na działanie pyłu azbestu. Pracownicy idą na przerwę o określonym wcześniej z pracodawcą czasie. 
Przed pójściem na przerwę należy zdjąć ubranie robocze i dokonać czynności sanitarnohigienicznych. Pracodawca wydziela miejsc e 
spożywania posiłku poza strefą niebezpieczną. Zakazuje się wynoszenia odzieży ochronnej poza teren pracy.  

 
Uprzątnięcie terenu prac 

 po wykonaniu wszystkich prac należy przystąpić do usuwania pozostałości i postępować z nimi tak jak z wyrobami 
zawierającymi azbest, 

 podczas   sprzątania   przed   zamiataniem   należy   stosować   metodę   ma   mokro   pokrywając powierzchnię 
przeznaczoną do uprzątnięcia cienką warstwą wody przy pomocy rozpylacza by redukować zjawisko powstawania pylenia.  
 

6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH W 
NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
Należy sprawdzić zgodność rzeczywistych warunków wykonania robót z warunkami określonymi w STB oraz z projektem rozbiórki. 

Zgodność należy potwierdzić w formie wpisu do dziennika rozbiórki. Po wykonaniu kolejnego etapu rozbiórki należy dokonać protokołu 
odbioru robót lub wpisu do dziennika rozbiórki. Sposób, liczba kontroli, jak również forma prowadzenia sprawozdawczości i wyników 
Kontroli powinny być dostosowane do rodzaju budownictwa i przyjętych metod realizacji. 

Z utylizacji odpadów należy posiadać karty przekazania odpadów zgodnie z wymogami ustawy. 
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

Wymagania ogólne dotyczące przedmiaru podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Jednostką obmiarową jest 1 kpl, szt, m2, m3, m  dla poszczególnych robót opisanych w kosztorysie. 

Jednostką obmiarową jest 1 m3 załadunku gruzu i wywóz na wysypisko 
Jednostką obmiarową jest 1 m2 demontażu, załadunku , wywóz na wysypisko, kosztów utylizacji eternitu 
 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Wymagania ogólne dotyczące odbioru robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 

8.1. Zgodność robót z projektem i Specyfikacją. 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STB oraz pisemnymi decyzjami Inspektora 
 

8.2. Odbiór robót 
Wszystkie roboty objęte niniejszą specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót oraz ilości tych robót,  które w 

dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor  
Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednoczesnym powiadomieniem 

Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 
Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru 
na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 

konfrontacji z dokumentacją projektową, STB. 
 
8.2. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robot. Odbioru częściowego robót dokonuje się dla zakresu  
określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Celem odbioru częściowego jest wczesne 
wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich usunięcie przed odbiorem końcowym. Odbiór częściowy robot jest 

dokonywany przez inspektora nadzoru w obecności kierownika budowy. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w pkt. 9 „Wymagania ogólne” ogólnej specyfikacji technicznej. 
Rozliczenie robót rozbiórkowych będzie dokonane jednorazowo, lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów 
częściowych robót. Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona 

na podstawie: 

 określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez Zamawiającego  
Ceny jednostkowe wykonania każdej z robót rozbiórkowych objętych niniejszą STB obejmuje:  

 opracowanie oraz uzgodnienie z Inspektorem nadzoru i odpowiednimi instytucjami  
projektu organizacji ruchu na czas trwania budowy,  

 wykonanie oględzin i udokumentowanie, w tym także notarialne, stanu technicznego budynków sąsiadujących 

 ustawienie, utrzymanie oraz usunięcie po zakończeniu budowy tymczasowego oznakowania i oświetlenia oraz barier zgodnie 
z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu, 

 opłaty lub dzierżawy terenu, 

 koszt zajęcia chodnika lub drogi 



 

 

 przygotowanie terenu 

 wyznaczenie zakresu prac,  

 oznakowanie i zabezpieczenie obszaru prac pod względem BHP, zabezpieczenie zachowywanych elementów przed 

uszkodzeniem,  

 przeprowadzenie demontażu,  

 rozdrobnienie zdemontowanych elementów,  

 oczyszczenie podłoża po zdemontowanych elementach,  

 przetransportowanie odpadów z miejsca rozbiórki do kontenerów,  

 selektywne złożenie odpadów w kontenerach, 

 koszt wykonania niezbędnych rusztowań i pomostów roboczych wykonanych oraz ich rozbiórki wg własnej dokumentacji 
Wykonawcy 

 doprowadzenie terenu i towarzyszącej infrastruktury do stanu pierwotnego. 
 

Cena robót obejmuje w przypadku wywozu i utylizacji odpadów:  

 załadunek odpadów,  

 zabezpieczenie ładunku,  

 przewóz odpadów do miejsca utylizacji,  

 utylizację odpadów.  

 opłaty za składowanie 

 
Płaci się za ustaloną ilość [m2] demontażu, załadunku , wywóz na wysypisko, kosztów utylizacji eternitu wg ceny jednostkowej, która 
obejmuje: 

 wykonanie oględzin i udokumentowanie, w tym także notarialne, stanu technicznego budynków sąsiadujących 

 ustawienie, utrzymanie oraz usunięcie po zakończeniu budowy tymczasowego oznakowania i oświetlenia oraz barier zgodnie 
z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu, 

 opłaty lub dzierżawy terenu, 

 koszt zajęcia chodnika lub drogi 

 przygotowanie terenu 

 wyznaczenie zakresu prac,  

 oznakowanie i zabezpieczenie obszaru prac pod względem BHP, zabezpieczenie zachowywanych elementów przed 
uszkodzeniem,  

 przeprowadzenie demontażu,  

 oczyszczenie podłoża po zdemontowanych elementach,  

 przetransportowanie odpadów z miejsca rozbiórki do kontenerów,  

 selektywne złożenie odpadów w kontenerach, 

 koszt wykonania niezbędnych rusztowań i pomostów roboczych wykonanych oraz ich rozbiórki wg własnej dokumentacji 
Wykonawcy 

 doprowadzenie terenu i towarzyszącej infrastruktury do stanu pierwotnego. 

 załadunek odpadów,  

 zabezpieczenie ładunku,  

 przewóz odpadów do miejsca utylizacji,  

 utylizację odpadów.  

 opłaty za składowanie 
 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
Przytoczone poniżej normy, instrukcje i zalecenia oraz aprobaty techniczne zastąpić można innymi dokumentami równoważnymi, pod 

warunkiem zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych 
parametrom technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 

Ustawy 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2018 r., poz.1202 t.j.) 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2017r., poz. 1579 t.j.).  

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyborach budowlanych (Dz.U. z 2018 r., poz. 1202 t.j.). 

 Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. - o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2018 r., poz. 620 t.j). 

 Ustawa z dnia 21 grudnia 2004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. z 2018 r., poz. 1351). 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2018 r., poz.799 t.j.).  

 Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. - o drogach publicznych (Dz. U. z 2017 r. poz. 2222 t.j.).  

 Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. - o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. z 2018 r., poz. 143 t.j.).  



 

 

 Ustawa Kodeks Cywilny z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 1025 t.j. ). 

 Ustawa o prawach konsumenta z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2017 r. Nr 683 t.j.)  

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r., poz. 1483 t.j.). 

 Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2017 r. poz. 1226 t.j.).  

 Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2016 r. poz. 2047 t.j.).  

 Ustawa Kodeks Pracy z dnia 26 czerwca 1974 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 917 t.j).  

 Ustawa o ochronie niektórych praw konsumentów oraz do odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny 

z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2012 r. Nr 1225 j.t.). 

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r. poz. 1483 z późn. zm.). 
 

Rozporządzenia 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (jednolity tekst Dz. U. z 2003, Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji 

maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. (Dz. U. z 2001 r., Nr 118 poz. 1263).  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r., Nr 75 poz. 690). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003, Nr 120, poz. 1126). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 

projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 

2013 r., poz. 1129 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania wyrobów budowlanych oraz 

sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2041). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 

(Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2042). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 roku w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2002 r., Nr 191, poz. 

1596 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 września 2003 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie minimalnych wymagań 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2003 r., 

Nr 178, poz. 1745). 

 Dyrektywa dźwigowa NR 95/16/WE w sprawie wytycznych konstrukcyjnych i projektowych. 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 września 1997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (D.U. z 2003 r., Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Warunki techniczne wykonania robót budowlano – montażowych. Tom 1. Roboty budowlane – wyd. ARKADY. 

 Dokumentacja wykonawcza i warsztatowa. 
 

Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów 
określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialnośc i 
za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod. 

 


	 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2018 r., poz.1202 t.j.)

